

демонстрируют более высокий уровень готовности к защите. В Беларуси наблюдается заметный гендерный разрыв и высокая неопределенность у женщин. За последние годы в обеих странах наблюдаются тенденции к стабилизации показателей готовности к защите, несмотря на долгосрочные снижение, в чем немалую роль играет геополитическая ситуация в мире.

**УДК 330.11**

## **ФЕНОМЕН ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЫКАЧИВАНИЯ И ЕГО ФОРМЫ**

*Голубев П. П.*

*Белорусский национальный технический университет*

*e-mail: gopaulblr4@gmail.com*

*Summary. The article examines the phenomenon of economic leakage, the history of the concept, its forms and how some of them affect society.*

На протяжении своей истории человечество всегда стремилось извлечь выгоду из доступных ресурсов, включая нематериальные. Одним из ключевых феноменов в этом контексте является «экономическое выкачивание» (от англ. economic drain). Впервые данный термин был введен индийским ученым и философом Д. Наороджи в 1867 г. Он утверждал, что основной причиной бедности Индии является колониальное правление Великобритании, которое систематически истощало богатства страны и не способствовало ее процветанию. Д. Наороджи также поднимал вопросы о значительной дифференциации во многих сферах человеческого общества, возникающей в результате выкачивания ресурсов из колоний. Он указывал на то, что Великобритания проводила несправедливую экономическую политику по отношению к Индии, что было обусловлено ее доминирующим положением в военной, экономической и политической сферах того времени [1].

Таким образом можно сказать, что экономическое выкачивание относится к процессам, при которых ресурсы и богатства извлекаются из определённых регионов или стран с целью обогащения внешних акторов.

С последующим течением времени экономическое выкачивание начало трансформироваться и проявлять себя во многих формах. Как и прежде, основной формой остается экспорт природных ресурсов: развивающиеся страны часто экспортируют природные ресурсы такие как нефть, газ, золото и другое на невыгодных для них условиях и по низким ценам, это ведет к тому, что страны-акторы становятся богаче, а страны-экспортеры не получают должного экономического развития.

Кроме того, важной формой является трудовая миграция. Люди, стремясь к лучшей жизни или спасаясь от нестабильности в родной стране, покидают её и направляются в более экономически развитые государства.

При этом они часто сталкиваются с тяжёлыми условиями труда и низкой заработной платой. Как форму трудовой миграции можно считать «утечку мозгов», когда квалифицированные специалисты покидают свои родные страны в поисках более привлекательных условий работы и жизни в других государствах. Этот процесс приводит к снижению потенциала развития стран-экспортеров человеческого капитала и усугубляет существующее неравенство [2].

Зависимость от иностранных инвестиций представляет собой форму экономического выкачивания. Экономически развивающиеся страны могут оказаться в ситуации, когда их развитие становится сильно зависимым от внешних капиталовложений, которые зачастую сопровождаются условиями, ограничивающими местное экономическое развитие и позволяющими иностранным компаниям извлекать прибыль с минимальными вложениями в локальную экономику. Долговая зависимость также является важным механизмом, с помощью которого экономически развитые страны устанавливают своё превосходство над менее развитыми государствами. Данное явление подробно описано в книге Дж. Перкинса «Исповедь экономического убийцы», где рассматриваются механизмы, посредством которых происходит экономическое подчинение стран-должников [3].

Вывод. Феномен экономического выкачивания представляет собой сложный и многогранный процесс, который имеет глубокие исторические корни и продолжает оказывать значительное влияние на современные экономики, особенно в странах, пострадавших от колониального и неоколониального влияния. Экономическое выкачивание относится к процессам, при которых ресурсы и богатства извлекаются из определённых регионов или стран с целью обогащения внешних акторов, что в условиях глобализации может вести к чудовищным последствиям.

#### **Список использованных источников**

1. Наороджи. Д. Соч.: Бедность и неанглийское правление в Индии / Наороджи, 1901 г. Нью-Дели, 1988 г.: Речи и письма. Мадрас, 1971.
2. Почекина, В.В. Модернизация рынка труда в условиях глобализации мировой экономики / Р.М. Супрунович, В.В. Почекина; под науч. ред. В.Ф. Медведева, Институт экономики НАН Беларуси / Минск : Право и экономика, 2010. – 312 с.
3. Перкинс, Дж. Исповедь экономического убийцы / Дж. Перкинс; пер. с англ. А. Л. Михайлова. – М.: Эксмо, 2006. – 384 с.